

发展方向；要周密谋划、精准研判，提前预知可能出现的问题困难，做到眼睛亮、见事早、行动快；要增强忧患意识，注意“保底”“托底”“守底”，既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招，既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为安的战略主动战。

30 做敢于斗争的勇士，不做爱惜“羽毛”的绅士

社会是在矛盾运动中前进的，有矛盾就会有斗争。新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场伟大社会革命，必须时刻进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。敢于斗争是共产党人必须具备的鲜明政治品格。领导干部要发扬斗争精神，做敢于斗争的“战士”，而不应做“爱惜羽毛”的“绅士”，不能一团和气、你好我好大家好。

培养斗争精神，增强斗争本领。敢于斗争、善于斗争是党的光荣传统和宝贵经验，我们正是靠斗争精神才不断从胜利走向新的胜利。领导干部要保持共产党人的风骨、气节、操守、胆魄，敢于承担风险、敢于迎难而上，不断增强斗争勇气、讲求斗争策略、提高斗争艺术、积累斗争经验，做一名扶正祛邪、激浊扬清的先锋战士。

既敢于斗争，又善于斗争。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”进入新时代，领导干部只有敢于同各种违背原则、违反党规党纪、损害党中央权威的现象作坚决斗争，同境内外敌对势力的捣乱破坏作坚决斗争，不回避疑难杂症，不惧怕矛盾问题，才能担负起新的历史使命。

31 一个行动胜过一打纲领

习近平总书记强调：“这能力那能力，不落实就等于没能力；千忙万忙，不抓落实就是瞎忙。”反对空谈、强调实干、注重落实，是我们党的优良传统，也是我们党能够在革命、建设和改革中不断带领人民夺取新胜利的关键。领导干部不仅是科学的决策者，还是决策的执行人，更是落实的示范者。要树立正确的政绩观，发扬求真务实、真抓实干的优良作风，防止徒陈空文、浮光掠影。

光说不做假把式。“良弓在手，贵在速发。”党的事业是靠实干干出来的，而不是靠“喊口号”喊出来、“放空炮”轰出来的。落实与否、落实的效果如何，是执政能力的重要体现，也是对领导力的重要检验。干事创业不能夸夸其谈、坐而论道，关键在于付诸实践、落到实处。只有将思路变成具体行动，化为实际效果，才能不断推动经济社会发展。相反，如果“嘴上说得好、脚下没行动”，只能是纸上谈兵、虚谈废务、空言无补。

做好方显真本事。马上行动是最有力的宣言，落地见效是最有效的担当。但光做还不行，做了还要做好、做出效果。如果只是机械执行、生搬硬套、落不到点子上，这样的“马上做”是没有意义的。“做好”强调工作标准和效果，既要讲效率，也要有实绩。领导干部不仅要有遇事不拖、雷厉风行的工作作风，还要注重“速度+效率”的结合，态度上不折不扣、不讲条件，行动上抓实抓细、做出效果。

32 牵牛要牵鼻子，打蛇要打七寸

古人云：“举网以纲，千目皆张；振裘持领，万毛自整。”任何事物都有一个关键部位，抓住它，再凶猛的牛、再狡猾的蛇，也只能乖乖就范。习近平总书记指出，抓住重点带动面上工作，是唯物辩证法的要求，也是我们党在革命、建设、改革进程中一贯倡导和坚持的方法。领导干部要善于抓住重点，从根本的主要的方面着手，从关键的重要的环节着力，不断取得工作的新进展。

既抓主要矛盾，也抓矛盾的主要方面。在事物的发展过程中，既存在主要矛盾和次要矛盾，也存在矛盾的主要方面和次要方面，这两对关系相互依赖相互影响，在一定条件下可以相互转化。问题有大小，矛盾有主次，主要矛盾和矛盾的主要方面占主导地位，决定事物的发展方向。把握发展的主要矛盾，才能产生“牵一发而动全身”的效应；抓住矛盾的主要方面，才能取得“一子落而满盘活”的效果。领导干部要善于抓主要矛盾和矛盾的主要方面，切实做到“打鼓打到重心处、谋事谋到要害上”。

既抓“关键环节”，也抓“关键少数”。一项复杂繁重的工作由很多环节构成，但每个环节的权重不一样，击破关键困难，抓住关键环节，就把握了发展的方向，往往势如破竹，“可传檄而定也”，“万里长风起云端”。领导干部是干事创业的主心骨，是政治生态的风向标，抓住“关键少数”，就能作出表率、起好示范。要分出轻重缓急，理清工作思路，抓住“关键环节”与“关键少数”，而不能“眉毛胡子一把抓”。

33 兼听则明，偏听则暗

唐太宗李世民问宰相魏征：“人主何为而明？何为而暗？”对曰：“兼听则明，偏听则暗。”意思是要同时听取各方面的意见，才能正确认识事物；只相信单方面的话，必然会犯片面性的错误。领导干部把方向、作决策，一个重要的方法就是善于听取多方面意见，不断分析研究对比，进而作出正确的判断。

广开言路是重要的领导方法。我们党来自人民，广泛听取人民意见是我们党不断发展壮大的一个重要